
Nyenyecek
Meddig járható a nomád út?

„Öt támaszrudas szánt fölszerelt, 
hószínű prémet arra tett,

rénborjúbundát földobott,
szánjának végibe földobott,

ülése mögé kötözött. 
Azután sátorába ment…” 

Ballada a rátarti lányról 
(nyenyec dal, Bede Anna fordítása )

Mintha semmi sem változott volna.
Nem tudom, hogy a ballada mikor

keletkezett, de 2019 áprilisában

Szöveg és fénykép: Markó Roland
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Úton észak felé
Két család és vagy ezer rénszarvasuk
vándorol észak felé. A 80 kilométernyi utat
10 óra alatt tervezik megtenni
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Megcélzott táboruk félórányi tá-
volságra fekszik a Nadym felé vezető
úttól, megszenvedjük a jéghideg gub-
basztást a hat sátorig... Újra jeges szél
fúj, így a mínuszokat dupla olyan
hidegnek érezzük. A sátorban viszont
ropog a tűz, kellemes meleg és a leg-
idősebb generáció fogad. Különféle
varrni való anyagokat, ceruzákat, ki-
festőket, késeket hoztunk ajándékba,
s egy hétig leszünk a táborban. Meg-
érkeznek a fiatalok is – három gene-
ráció él együtt a sátorban. A kisebbek
közül ketten bentlakásos iskolában
vannak, egyedül a 3 éves kisfiú van a
családdal. Táboraikat általában csa-
ládonként állítják fel, s vezetéknevük
az egykori nemzetségnevükből szár-
mazik.

Hómezők népe
Moszkvából alig több mint háromórás repülőút
Szalehard városa, ahol –5 °C  fogad. Hajnalban
indulnánk tovább a tundra belseje felé, de még
este akkora hóvihar támad, hogy el kell halasztani
az indulást. Az egyetlen járható utat lezárják,
még a kétéltű terepjárók sem vághatnak neki a tizenkét órás útnak. Szibé-
riában bármi előfordulhat, főleg a sarkkör vidékén… Várunk, de az időjárás
közben egyre cudarabb. A hőmérő már közel jár a –30 °C-hoz, de legalább
a szél alábbhagy. Egy nap késéssel ugyan, de elindulhatunk: csúszkálunk, a
méteres hóban többször elakadunk, de fél nap múltán meglátjuk az „út”
mentén ránk váró nyenyec férfit. Nyugodtan alszik egy modern motoros
szánon – közben a hőmérséklet még mindig bőven –20 °C alatt. Feléb-
resztjük, s pár perc múlva már a vontatott szánon ülünk.

Az északi sarkkör vidékén élő nyenyecek a szamojédok északi ágához
tartoznak. Két csoportjuk közül az erdei nyenyecek csak kisebb számban
tartanak rénszarvasokat, leginkább halásznak és vadásznak. A tundraiak
viszont nagyobb csordákban tenyésztik őket. Hozzájuk érkeztünk.

Tundrai vágta
A modern motoros szán nagy
segítség, a nyenyecek szívesen is
száguldoznak...

Tábori alkony
Lassan füst gomolyog majd 
a sátor tetején, ami azt jelzi, hogy
együtt a család és vacsoraidő van

Az északi sarkkör vidékén élő nyenyecek 
a szamojédok északi ágához tartoznak. Két
csoportjuk közül az erdei nyenyecek csak
kisebb számban tartanak rénszarvasokat,

leginkább halásznak és vadásznak.

Senki sem magányos! 
Ember és kutya
elválaszthatatlanok.
Éjszakára benépesül 
a sátor, a kutyák is tt
hortyognak közöttünk
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Hideg élettér
Este nyers hal, kis sóval, mustárral, majd tea. Aztán
a kínzó, ám gyakorlati kérdés a kisebb-nagyobb
szükségletünk témájában. Nyilván nincs vizesblokk,
mellékhelyiség, árnyékszék… A tábortól néhány
percnyi járásra van viszont egy ritkás erdő – na oda
kell menni, ha nagyobb szükség szólít. Persze a
férfiaknak e szegmensben is mindig lényegesen könnyebb a dolguk. Min-
denesetre –20 °C fok alatt a jeges szélben minden rituálé felgyorsul. Azért
előtte megtudjuk, hogy az erdőben nem kell félnünk medvéktől, még téli
álmukat alusszák – egyébként is csak májusban, pár hét múlva ébrednek.
Azért az itteni nyenyecek három-négy kutya kíséretében szoktak arrafelé
baktatni... 

Később, egy hirtelen olvadásnál viszont más akadály támad: derékig
süppedünk a hóba, a pár perces sietség fél órára nyúlik. Oda és vissza is.
A küzdelemben már nem is a medvék járnak eszünkben.

A nyenyecek ruhája és csizmája is rénszarvasbőrből készül. Telente
dupla rétegű bundát viselnek, de nyáron már alig hordják a régi,
tradicionális öltözeteket. Viszont már az első éjszaka ki kell egészítenem
ruhatáramat: kapok egy rénszarvasbőrből készült kabátot – takaróként.
Tizenegy körül elalszik a tűz, s utána drámaian lehűl a nagy sátorlégtér.
Hajnalban –15 °C van bent. Mindenki nyugodtan alszik, békés hortyogás

A nyenyecek ruhája és csizmája is
rénszarvasbőrből készül. Telente dupla

rétegű bundát viselnek, de nyáron már alig
hordják a régi, tradicionális öltözeteket.  

a nyenyec sátor (csum)
Kúp alakú, szétszedhető, vázas szerkezetű. Télen többrétegű rén-
szarvasbőr-borítást kap. A sátorba lépve alapvető, hogy időben
leverjük a ruháról-cipőről a havat, nehogy leolvadjon később
a fából készült padlózatra (ami kifejezetten téli borítás, nyáron
egyáltalán nem használják, akkor fű az alap és a tűzhely is a
nyílt térben van). 

A sátor jobb oldala az előkelőbb, itt fekszik a családfenntartó
felesége, s itt tárolja személyes holmijait. Közvetlen mellette
férje, majd a kisfiú. Aztán mi következünk, a vendégek. 

A sátor végében vannak a kicsi asztalok, fiókjaikban bögrékkel
és evőeszközökkel, a bejárattal szemben, a tűzhely mögötti rész
viszont a sátor szakrális helyszíne. Ide nem léphet nő, s nem is
nyúlhat át rajta, nem keresztezheti a sátor szakrális tengelyét –
kivéve a fiatal lányokat és az idős asszonyokat. Sőt, nő nem
foghat meg olyan szerszámot, amit csak férfiak használnak. Van
egy vemhes kutya a sátorban, azt sem szabad átlépniük.

vesz körül. Reggel nyolc körül
már úgy ébredünk, hogy ropog a
tűz, simogató a meleg. Jellemző,
hogy 10 órát alszunk. Alapvetően
ők is, de azt mesélik, hogy a vá-
rosban ők nem tudnak ilyen sokat
aludni.

Reggeli után női feladatot
osztanak ránk: fát hasogatunk
és jeget törünk a közeli tónál.
Leásunk a méteres hó alá, aztán
egy lándzsával feltörjük a jeget,
vödrökben a sátorba cipeljük.
Ebből lesz a víz a teához és a le-
veshez.

A mi sátrunk a közösség ve-
zetőjéé. Itt még tévé is működik,
generátor fejleszti az áramot. Már
három éve, hogy nézik az orosz
sorozatokat. Rajonganak értük. 

A legjobb barát
Vendéglátóink vezérkutyája nyugodtan
szemléli a tundrát. A ritka, morgás
nélküli pillanatok egyike

Költözünk...
A sátor bontása egyórás munka. 
Kevés a beszéd, mindenki teszi a dolgát.
Vándorlás előtt aztán harapnak
valamit, teáznak és van idő 
beszélgetni is
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Vándorúton
A vándorlás helyszíne, a föld az államé, de a nomá-
dok majdnem szabadon mozoghatnak: a korlátokat
az ipari beruházások, főként a szénhidrogén-kiter-
melő telepek jelentik. Bár sátrakban laknak, hatal-
mas területet járnak be, de többségük – szervezetileg
– állami gazdaságok dolgozója. Ez a gazdálkodási forma az erős kezű orosz
államban komoly függőséget okoz, de egyben ki is szolgálja a periférián
élőket. A nyenyecek is adóznak, kórházba mennek szülni, de az állam adja
a műholdas telefonjukat, és onnan jön vész esetén a mentőhelikopter is.
A segítség hálát hoz – gyakori is a Vlagyimir keresztnév a kicsik között…
(Putyin után). Az iskolakötelezettség rájuk is érvényes, bentlakásos formában
oldják meg a nagyobb településeken, ahonnan végül visszatérnek, de a fia-
taloknak csak a fele marad a a tundrán, a többiek aztán a városi életet vá-
lasztják. És oroszul kiválóan beszélnek – ellentétben a csak nyenyecül értő,
idős generációval.

Maga a vándorlás leginkább a nyári időszakra jellemző, januártól
áprilisig viszont általában egy helyen táboroznak, csak az állatokat terelik
újabb legelőterületekre, ahol elég ehető növényt tudnak előkaparni a hó
alól. Áprilistól kezdve fokozatosan északra húzódnak – ám ahogy melegszik
a klíma, egyre korábban kell kezdeniük a költözést. Felszereléseik, tulajdonuk
szállításához szánokat használnak. Az egyik szállítja a ruhákat, másik a tűz-

Évszázadok hagyománya
A vér és húscafatok látványa
teljesen megszokott. Elsőre
talán elborzadunk, de ez az
egyetlen módja az ember
életben maradásának

Játék
Sátorbontás közben 
a legkisebbek is elfoglalják
magukat 

Szánra tett élet
Az asszonyok dolga a ruhák 
és takarók elpakolása, rögzítése. 
A háttérben is bontáshoz készülődnek

A műholdas telefonok és a motoros szánok
révén könnyedén elérhetik a szomszédos
közösségeket, bármikor útra kelnek akár
60-70 km-re is, ha segítségkérés érkezik.

helyet, ételeket, konyhai eszközö-
ket. A sátorbontás alig tart tovább
egy óránál. Mindenki tudja a
munkáját, a férfiak a nehezebb dol-
gokkal foglalkoznak, az asszonyok
a tűzhellyel, háztartási kellékekkel,
szánok felszerelésével. És ha kivá-
lasztották a húzó állatokat, lasszó-
val befogják, és indulhat a menet.

Alapvetően semmit sem dob-
nak el, az éghető hulladékot elége-
tik, a többit jó mélyre ássák, mi-
előtt tovább vándorolnának. A
műholdas telefonok és a motoros
szánok révén könnyedén elérhetik
a szomszédos közösségeket, bármi-
kor útra kelnek akár 60-70 km-re
is, ha segítségkérés érkezik.

Egy este nevetve mesélik, hogy
Szalehardban már rénszarvaste-
nyésztő iskola is működik. „De hát
azt nem lehet padokban ülve meg-
tanulni! Csak kint, vándorolva.” 
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„Aki a tundrán siet, a halálba siet” 
Úgy tartják, az Észak sohasem bocsátja meg a hibákat. A rohanás nem is a
nyenyecek világa – alapvetően mindenre bőven hagynak időt. És a termé-
szetre utalt lét tevékenységei ki is töltik napjaikat – kivéve, ha van tévé, bár
az esti szórakozás eléggé egysíkú. De legalább kevésbé jut figyelem az alko-
holra. Ellentétben pl. a kanadai sarkvidéki területekkel, ahol – a helyieket
védendő – gyakorlatilag alkoholtilalom van, itt szabad a pálya. Ám ameddig
uralkodó az egész napos létfenntartó munka, nem jut rá idő, kedv, nincs rá
szükség (ahogy Kanadában a kiszolgáló típusú állami gondoskodás mellett
már a tundrán is végtelen a szabadidő). Mert amúgy, ha egyszer meg van
bontva egy üveg, akkor már nem szabad visszazárni... Ez a sátorban és
kint, a tundrán is szabály. 

A nyári vándorlás során teljes napi elfoglaltság a csapat mozgásának,
táborozásának, élelmezésének fenntartása. Télen, helyben maradva az ál-
latokat ellenőrzik, szánkóikat javítják, újakat csinálnak, vagy épp más
nomád családoknál segítenek. Unatkozni senkinek sincs ideje. Ám, aki ál-
lami gazdasági alkalmazott, szabadságra is mehet! Legalábbis a férfiak…
Ilyenkor a többiek végzik el a szabadságon lévők
aktuális munkáját, a nők számára viszont ez elérhe-
tetlen – a sátornál mindig ugyanazok a teendők, ezt
lehetetlen másokkal helyettesíteni. 

Az eredendően sámánista nyenyecek természet-
meghatározta élete dúskál a népi hiedelmekben. Ha
ősszel a madarak magasan dél felé repülnek, azon a
télen nagy hó várható. Ha a kutya vonyít éjszaka,
az betegséget vagy halált jelent. Ha egy tóban megfullad valaki, akkor ott
évekig nem halásznak. A teli pohár tea teljes életet jelent – a csészét mindig
csurig kell tölteni. 

Az eredendően sámánista nyenyecek
természetmeghatározta élete dúskál a népi

hiedelmekben. Ha ősszel a madarak
magasan dél felé repülnek, azon a télen

nagy hó várható.

Fáradtan
Az útra kelés előtti pillanatokban.
A kisfiú tevékenyen segítette
szüleit, míg ki nem dőlt

Napi teendő
Idősebb férfi javítgatja a család
szánját. Mindig akad valami teendő.
ám Ha mégsem, akkor találnak...

Indulásra készen
A fiú nemsokára bentlakásos
iskolába fog járni. Most még
együtt vándorol családjával.
Vajon visszatér-e a tundrára, 
ha végez a tanulmányaival?

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
MARKÓ ROLAND

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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gően – az ára 7000–10 000 rubel között mozog
(30–40 ezer Ft). Ám egy ötfős család fenntartásá-
hoz legalább 300 rénszarvasra van szükség.

Ugyanakkor azonban alapvető élelmiszer (és el-
adásra is jut a húsból), plusz szőröstül-bőröstül hasz-
nosul, ezért rendszeresen levágnak a csapatból egyet-
egyet. Egy jól irányzott ütéssel leterítik, majd –

elkerülendő a kivéreztetést – kötéllel megfojtják, hiszen a vér minden
cseppjére szükség van, fontos élelemnek számít. A feldolgozás asszony-
munka, ők vágják ki hamar a legfontosabb, legízletesebb belsőségeket, pél-
dául a májat is. A roppant sós és meleg vérből mindenkinek inni kell.

Eközben a csorda többi része – szabályos kört alkotva körülöttünk –
lepihen. Mintha mindegyik tudná, mi történik. Néma csend van.

A legtöbb állatnak hiányzik az agancsa: ma ez az egyik legkomo-
lyabb helyi bevételi forrás, kilójáért most 1700 rubelt (kb. 7 ezer Ft)
adnak. És mind megy Kínába ügynökökön keresztül, ahol aztán afrodi-
ziákumként használják fel. Mit kezdenek a nomád nyenyecek a pénzzel?
Például városi lakást vásárolnak… Hiszen a jövő bizonytalan, jobb be-
fektetni, de egyelőre munkájukat, hagyományaikat sem adják fel.

A csorda úgy hatezer rénszarvasból áll. Ez
családonként itt ezer-ezer példányt jelent. 
És bár a rénszarvas húsa nem túl drága,
mégis mindez komoly érték, hiszen ára 

7000–10 000 rubel között mozog.

Rénszarvas a terítéken
Az egyik délelőtt összeállnak a fér-
fiak, felpakolnak egy szánra, és
motoros szánon a távoli csordához
megyünk. Rendkívül szervezetten
gyűjtik össze az állatokat, majd új
helyre terelik a csapatot. Közben fel-
tűnik egy különösen szép példány,
amelyik látványosan táncolni kezd,
ha a közelébe megyünk. Kiderül,
hogy elárvult újszülöttként egykor
a sátrukban nevelték házigazdáink
– ma pedig az állat úgy tekint rájuk,
mint szüleire...

A csorda úgy hatezer rénszarvas-
ból áll. Ez családonként itt ezer-ezer
példányt jelent. És bár a rénszarvas
húsa nem túl drága, mégis mindez
komoly érték, hiszen – súlytól füg-

A legjobb falatok
A látvány megszokható, 
a felkínált étel elfogyasztandó.
Energiadús – és amúgy sincs más

A búcsú pillanata
Indulásuk előtt teával kínál, mosolyog. egyébként csak
ritkán lehet érzelmeket felfedezni a nomádok arcán

A látszat néha csal
Hiába a kés és a sok vér, kevesen tisztelik jobban
az életet és a természeti környezetet, mint ők
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Környezeti stressz
A sarkvidéki klímaváltozás folyamatai közvetlenül
is érintik a nyenyecek életét. A peremvidékeken fo-
kozódó szélsőségek egyre gyakrabban járnak hirtelen
felmelegedéssel, majd meredek hőmérséklet-csök-
kenéssel. Összességében hosszabbodik az olvadási
időszak, a déli területek gyorsan melegednek, a fa-
gyott aljzat kiterjedése zsugorodik. A hűvös körül-
ményeket kedvelő rénszarvasokat nyaranta egyre
északabbra kell hajtani, eközben a mocsaras-lápos
területek növekednek, a közelekedési feltételek pedig nehezednek… Az
örök fagy (ami korántsem állandó persze) olvadásával pedig rég elfeledett
betegségek is előbukkanhatnak. 2016-ban például rég elpusztult és a felszín
alatt konzerválódott rénszarvastetemekből került elő a lépfenefertőzés. Egy
egész közösség betegedett meg, s egy fiú bele is halt. 

Mindeközben pedig a vándorlási terület bővelkedik nyersanyagokban.
A földgázgazdagság közismert, de az egyik legkülönlegesebb kincs a ma-
mutagyar. Aranyáron mérik, hiszen az elefántcsont-kereskedelmet és -fel-
használást nemzetközi egyezmények tiltják. Itt pedig egy néhány ezer éve
kihalt (tehát már nem védhető) faj, elefántcsonttal megegyező maradvá-
nyáról van szó! Furcsa helyzet: fosszíliavadászat zajlik, a múlt emlékeinek
elrablása, de igazán az agyarbányászat a környezetpusztító. A legtöbbet
ugyanis folyóteraszokból lehet kinyerni, mégpedig a folyópartok vízágyú-
zásával. Ennek során rendkívül nagy nyomású vízsugárral lövik szét a folyó
menti helyszíneket, leomlasztják a magaspartokat, hogy a szétiszapolt kör-
nyéken előbukkanjanak a hatalmas csontok.  

Hosszabbodik az olvadási időszak, a déli
területek gyorsan melegednek, a fagyott aljzat

kiterjedése zsugorodik. A hűvös
körülményeket kedvelő rénszarvasokat
nyaranta egyre északabbra kell hajtani,

eközben a mocsaras-lápos területek
növekednek, a közelekedési feltételek pedig

nehezednek…

Vonul a csorda 
Békésen, már-már hangtalanul
történik a vándorlás. Akinek
van szerencséje ilyet látni,
sohasem felejti

A szeretett kutyák körében
Az idősebbek már kevésbé
tevékenyek, de erejük szerint
segítenek. A kutyák egy pillanatra
sem hagyják el gazdáikat
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Búcsúzunk. Elképzelhető, hogy e letűnőben lévő élet-
formától is, miközben ez ma is a természet ismeretére,
az együttélésre, összhangra nevel – alkalmazkodó-
képességet és önállóságot fejlesztve.

A nyenyec gyerekek már háromévesen teljesen
önjáróak. Szabadon mozognak a tűz körül, maga-
biztosan foglalatoskodnak a sátron belül és kívül.
Amint járni kezdenek, sok család azonnal pórázra
köti őket, ám ez a korlátozó helyzet nem tart soká.
Ha már elég ügyesek ahhoz, hogy kioldozzák ma-
gukat, készen állnak arra is, hogy szabadon mo-
zogjanak. És egy hároméves már egy kézzel húzza
fel magát a sátor oldalán, például azért, hogy pro-
dukálja magát. De persze ő maga sem tudja, hogy
még csak hároméves. A tundrán nem ünneplik a
születésnapot, talán mert nincs is értelme. 

Az örök természet részei.

kamerával a nyenyecek között

Embereket sehol sem könnyű megzavará-
suk nélkül fotózni. Mivel nem előre leszer-
vezett fotós, vagy filmesúton járunk, ezért
mindent az alapoktól kell kezdeni. Általá-
nos fotókat ugyan készíthetünk, de a port-
rékhoz sokat kell „könyörögni”. Így igen
lényeges, hogy arcos fotókat csak pár nap
eltelte után szabad kérni. Általában vissza-
utasítás a vége, de megfelelő hozzáállással
végül célt érhetünk. A legfontosabb, hogy
mindig, mindennél jelen kell lenni – ha
éppen egy szánkót javítanak, vagy bármi
más tevékenység zajlik. Elég csak némán
figyelni, néha mosolyogni. És ha kölcsönös
a mosoly, akkor napok múltán már rá lehet
kérdezni a fotóra.

Arcvonások
A vándorlás mindig lehetőséget
biztosított a géncserére. 
a belterjesség  a látszólagos
elzártság ellenére sem jellemző

Markó roland
Különleges helyszínekre
tartó, szenvedélyes
utazó


